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经历过程、挖掘本质
​​—以苏教版小学数学一年级上册“9+几”新授为例
常州市新北区百丈中心小学 吴秀娟

　　心理学的研究结论表明，多感官地参与学习有利于知识的习得。因此，数学教学活动中，教师要向学生提供充分从事数学活动的机会，帮助他们在自主探索和合作交流的过程中真正理解掌握基本的数学知识与技能、数学思想与方法，获得广泛的数学活动经验。动作表征就是通过学生动手操作活动，挖掘数学本质，建立数学模型。如果说形象表征是静态的表征方式，那么动作表征就是一种动态的表征方式。笔者通过教学一年级“9+几”为例:
活动一:提出问题，列出算式。

主题图如下,要求一共有多少个桃子?
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师：大家请看（课件出示）桌上放了一些苹果，你能说说这些苹果是怎么摆放的吗？（盒子里有9个，盒子外面有4个。）

提问：那你能提一个什么问题？怎么求一共有多少个桃子？
提问：那9+4等于多少呢？打算怎么算？
活动二：学生自主探索，优化算法。
预设学生中可能出现的方法有：

（1）数数法：9，10，11，12，13。
（2）摆小棒：借助小棒摆一摆,`左边摆9个,右边摆4个,从右边拿1个与左边的9个凑成10个再加右边剩下的3个,一共13个。

（3）凑十法：9＋1＝10，10＋3＝13。（或6＋4＝10，10＋3＝13。）

在充分展示几种算法后，让学生上台演示，教师逐步对应板书—
   （ 板书：9  ＋4  ＝  13）
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提问：为什么从4里面先拿1个放盒子里？与刚刚的摆小棒有什么相同的地方？都是先算什么？再算什么？
教学“9+几”的重点和难点是让学生理解凑十的过程，能用凑十法解决9+几的问题。为了更好地体现凑十的过程，因此在教学时鼓励学生借助小棒摆一摆、数一数，在自主探索的基础上优化算法。学生把摆小棒的过程转化成自己的语言正是从动作表征转化为语言表征的体现。 

　　别看这个小小的摆小棒的动作，它帮助学生非常形象地理解了“凑十”这一抽象的方法，为接下来学习8、7、6加几的凑十法打下了扎实的基础。 

　　
